



倾听尼山

2020中国(曲阜)国际孔子文化节
第六届尼山世界文明论坛

会刊

济宁市任城区妇幼保健院
济宁市任城区妇幼保健计划生育服务中心
济宁市任城区妇女儿童医院



再探医改之路,共谋惠民良方

济宁市任城区妇幼保健院首创跨区域妇幼健康服务共同体新模式

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜 通讯员 何双胜

困境求创新、合作谋发展、协作促提高……自2017年,由济宁市任城区妇幼保健院牵头成立的覆盖多省的全国同级别妇幼保健专科联盟(蝴蝶集团),在国内医疗界开创了跨区域医疗联合体新模式。多年来,通过“线上”“线下”融合,打造医疗资源优质共享平台,并以“龙头示范”为带动,打造“同质化、高水平”诊疗品牌,成功解决了县区级基层集团成员单位共同面临的危急重症救治能力较弱、学科体系建设滞后于服务需求等难题,携手走上了共建共享共赢的发展之路。

成立跨区域妇幼专科联盟

以优质共享平台促共赢发展

任城区妇幼保健院充分利用自身的医疗、保健、科研、人才资源优势,在任城区政府的大力支持下,于2017年7月7日,联合山东济宁鱼台、泗水、汶上妇幼保健机构以及重庆九龙坡区人民医院和内蒙古满洲里妇幼等7所医疗机构,牵头成立覆盖多省的全国同级别妇幼保健专科联盟(蝴蝶集团),在国内医疗界开创了跨区域的医疗联合体新模式。

2019年9月21日,妇幼保健专科联盟(蝴蝶联盟)正式更名为“妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)”。 “蝴蝶集团”在其发展过程中,与国家的大政方针接轨融合,紧贴时代脉搏,紧扣国家政策。秉承互帮互助、互联互通、取长补短、抱团取暖、共建共享为出发点,制定了集团章程,制作统一的

VI视觉识别系统,成立了集团秘书处,具体承办推进集团事务。“蝴蝶集团”的成立,成功解决了县区级基层集团成员单位共同面临的危急重症救治能力较弱、学科体系建设滞后于服务需求等难题,携手走上了共建共享共赢的发展之路。

同时,“蝴蝶集团”创建线上云端管理平台与线下培训基地网。现如今集团成员单位已有30余批次的“拳头产品”在线上分享推广。线下培训网基地目前也已有18家启动利用。通过线上学术交流,经验介绍,再到线下的业务人员技能一条龙免费技能培训,集团成员单位真正形成了优质资源共享的良好局面,也给所属区域的广大妇女儿童保健、就医带来了实实在在的健康福利。



坚持初心引领,为妇幼健康护航。



蝴蝶集团成立一周年工作总结交流会。



妇幼保健专科联盟(蝴蝶集团)泰山会议。

以“龙头示范”为引领

打造同质化、高水平诊疗品牌

作为“蝴蝶集团”的牵头单位,任城区妇幼保健院利用“互联网+妇幼健康”,在集团内搭建“学科建设协作化发展、医疗资源高效化利用、医疗质量同质化提高、医院管理科学化提升”四个平台,以此推进集团单位互联互通、共同发展。集团秘书处定期组织优秀专家到集团单位开展围产保健讲座、胎儿畸形彩超筛查会诊等帮扶活动;各成员单位也利用自身承担项目相互开展培训带教,实现“专家、临床、科研、教学”四个共享。通过一系列的运作发展,“蝴蝶集团”成功化解了县区级以下

优质医疗资源短缺和分布不均匀等发展难题。

此外,任城区妇幼保健院还将历经数年创新推出的国际领先的“无侧切无保护无创产钳助产新技术”,毫无保留地在集团成员单位间进行了技术推广和交流。受中国妇幼保健协会委托,这项国际领先的临床科研成果正在编入国家级《无保护接生助产技术》和《无创产钳助产》教程,用于基层医疗机构适宜技术推广应用。

而在医院管理科学化提升方面,任城区妇幼保健院也下足了功夫。从2016年9月起,在国家3+1学科体系建设基础上,

任城妇幼按照现代医院管理的理念,将传统医院管理机构设置和优质企业管理相结合,大胆尝试大部制改革,就将原有的51个科室分批次整合为孕产保健部、儿童保健部、妇女保健部、“蝴蝶集团”协调部等19个部门,有效解决了三大中心之外的科室融合问题,化解了人员调配不均衡、不联动现象。同时引入“6S”(整理、整顿、清洁、规范、素养、安全)现场管理方案,切实提升了医院执行力。大部制的创新改革,在全国行业内引起强烈反响,第七届、第八届中国妇幼保健发展大会上得到广泛推广。

“一对一”精准医疗帮扶

助推帮扶单位步入发展快车道

为不断提升偏远、贫困地区的医疗服务能力,自2013年起,任城区妇幼保健院就由内蒙古妇幼保健协会与内蒙古卫生厅牵头,开展了“手拉手”对口支援与技术帮扶项目。6年的手拉手帮扶,从思想理念转变、管理水平提升、专科内涵建设、技术质量与安全、医院文化建设、新技术新项目开展等多方面,任城区妇幼保健院给予受援单位全方位的帮扶,对口支援帮扶工作逐步走上了系统化、经常化、深入化、持久化的轨道。

2019年10月22日,随着妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)成员单位沂南县妇幼保健院和阿荣旗妇幼保健院的精准帮扶

合作共建签约,也拉开了共同体(蝴蝶集团)各成员单位之间更紧密、更具体、更落地的深度融合精准帮扶的序幕。为将此项工作开展的持久,并产生“蝴蝶效应”,“蝴蝶集团”从全国推选出十余家实力比较雄厚的蝴蝶成员单位,奉献大爱情怀,进行一对一的精准帮扶和合作共建。现已成功帮扶内蒙古自治区呼伦贝尔市的15家妇幼保健机构。

自开展精准帮扶工作以来,通过集团成员单位之间相互接受进修和学习交流,帮扶当地开展妇女病筛查等,带动了被帮扶地区妇幼保健机构快速发展。2018年任城区妇幼保健院被中国妇幼保健协会授予

了国家级“手拉手”支援活动先进单位。

妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)成立3年来,推动了优质资源下沉、工作重心下移的发展理念。“蝴蝶集团”在发展运营中合理调整医疗卫生资源,积极推行分级诊疗制度,大大提高了各集团单位的整体效能。集团内通过积极开展义务带教、业务培训、精准帮扶、资源共享等一系列活动,以及召开各种具有广泛影响和深远意义的学术交流会议,在社会上打造了全新的、被业内认可的、具有代表性的影响力。各项工作已成功步入了良性的精细化、流程化、规范化、制度化的发展轨道。